

【百年进山·故事】系列(十二)

重温进山中学那段难忘的红色峥嵘岁月

进山中学建校之初，受蔡元培兼容并包教育思想的影响，团结和凝聚了一大批具有爱国进步、接受马克思主义信仰的进步教师任教于此。当时的进山中学，可以说是一片非常具有民主进步思想的红色校园。

积极行动，成立社会主义青年团

为打开进山中学学生运动的新局面，纪廷梓与支部其他成员一起，发起成立了进山中学进步学生团体——学余社，很快成为省城各大中学校非常活跃的进步社团之一。纪廷梓年少时就决心参加爱国学生运动，接受新思想、新文化，寻求救国救民的真理。1921年7月，在山西省立第1中学接触和阅读了大量进步书刊，开始接受革命理论和马克思主义熏陶。1922年9月参加省立1中学生驱逐阎锡山爪牙校长魏日靖的学潮，1923年春被强行转入进山学校，由于思想进步，学业上进，被选为进山中学学生

会主席，同时也是山西省学联负责人之一。9月，经同从省立1中转学至此的，业已加入社会主义青年团的张丙生介绍入团，11月，经他积极行动，进2班(原在特设班)毛源、尚文(后脱党)、同班杨尚志(存疑)，在学校成立社会主义青年团并当选书记。

星火燎原，组建进山中学党支部

1924年5月底，中共太原小组成立，开始吸纳第一批党员，纪廷梓成为首批党员。积极参加党的各项活动，引领青年团员宣传马列主义，抵制阎锡山的反动宣传，并使进山中学很快由阎锡山的重点学校变成了革命活动的基地。在此期间，进3班高仰慰(别号远征)和杨国荣经他介绍入党(1925年)，之后杨国荣又介绍同班王俭德入党，同期入党的还有进2班董桂(介绍人不明)，此外，进1班左天祥亦是进山中学早期中共党员。

1924年秋季，纪廷梓又和张叔平、傅懋恭(彭真)建立第一个中国共产党太原支部。1925年6月，代表山西省学联出席中国共产党在上海召开的第七次全国代表大会。返回后，两次均在进山中学作过传达报告。冬进山中学党支部建立，书记毛源，组织尚文，宣传高仰慰。1926年至1927年，进3班张瑞(由高仰慰介绍)、徐作霖，进4班武宝善(别号伯柏，现名武竟天)、李裕源(别号一清)、韩道明，进6班刘贤峰(别号岳峰，由杨国荣介绍)、理1班赵尔陆、牛佩琼，进3班程世杰(子华)、裴丽生、宋劭文、狄承青(别号景襄)、辛安亭，进4班韩道明，进5班任弼绍(现名任家骥)、曹丁(原名曹大同)、张定一、张明道，进6班薄怀奇、陈志远、赵庭良，进7班赵宗复，进8班武汝扬、员宪干，高8班牛荫冠，高10班高之林，进11班李生明，进13班张新铭、胡晓琴(原名胡班)、董董、王达成，进14、15班石育良，进16、

17班赵守恭、朱蔚华(现名朱卫华)、王克文、兰玉琳、史进前，进17、18班王大任(原名王大棠)、王绣锦、阎锡玛等陆续加入中国共产党。

反捐斗争，迫使阎锡山撤销征捐

1924年国共合作后，山西始有国民党活动，为推动国共合作，纪廷梓还与太原党小组先后筹备成立了太原国民会议促成会和山西国民会议促成会筹备委员会，大大推动了国共在山西地区的初步合作，太原的共产党员和共青团员均以个人的名义加入了国民党山西地方组织。1925年，阎锡山召开省财政会议，决定在全省农村征收房租，筹措军费。为此，山西国共两党组织共同领导了针对阎锡山的反房租斗争。

5月18日，在纪廷梓领导下，进山中学学生冲出学校，协同其他学校进步学生数千人，前往省议会、省公署游行请愿。省议会议长及工作人员闻风而逃。在省公署，冯司直被迫答应学生要求取消房租的意见，转达阎锡山考虑。请愿队伍余怒未息，奔赴为阎锡山出谋划策的贾景德(秘书长)、杨兆泰(财政厅)、徐一清(省银行行长)三家公馆，把他们室内陈设砸得粉碎。阎锡山慑于威力，很快撤销了征收房租的决定。

市县教育动态

运城市教育局督导室主任杨义民一行观摩垣曲初中义务教育优质均衡创建工作



科学导报讯 11月21日，运城市教育局督导室主任杨义民、平陆县教育局局长赵兴辉、副局长令狐彩霞与平陆县教育局相关股室负责人、义务段校长到垣曲初中观摩义务教育优质均衡创建工作，垣曲县教育局副局长张斌陪同观摩。

垣曲初中校长李晨辉对学校的历史传承、办学理念、校园布局作了介绍，对国家义务教育优质均衡督导的资源配置、政府保障、教育质量、社会满意度四大类32项指标作了学校创建实践的交流，对学校的“立德树人、五育并举”“做第一、创唯一”的价值追求和优质均衡提升的“强治理、强队伍、提素养、提质量、树特色、树品牌”实践作了分享交流。

(通讯员 鲁虎军)

太原市迎泽区港道小学学习育人楷模 培养一代新人

科学导报讯 为认真贯彻落实《山西省教育厅关于在全省教育系统深入开展全国教书育人楷模学习宣传活动的通知》，加强教师队伍师德师风建设，太原市迎泽区港道小学于12月8日，开展“向全国教书育人楷模学习”活动。

本次活动以线上线下相结合的形式，认真学习了全国教书育人楷模、最美教师范妹锁、许军则、李粉霞等人的先进事迹，老师们认真学习并做了笔记。

校长贾东明提出，全体教师要向范妹锁、许军则、李粉霞等三位优秀教师学习，牢记教书初心，不忘育人使命。一切为了学生，为了学生的一切。谨记习近平总书记的二十大报告中的教诲，加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，会后大家交流了自己的心得体会。

通过学习，老师们感触颇深，一致表示要以楷模为榜样，坚定理想信念，厚植教育情怀，立足本职岗位，潜心立德树人，勤于钻研、博学进取，立志为祖国和人民贡献力量，把在平凡岗位创造非凡业绩作为自己长远的价值追求，用精湛的专业能力成就平凡岗位上的伟大梦想，不断增强社会责任感和职业使命感，用模范行动践行新时代人民教师的光荣职责与神圣使命。

(通讯员 樊小梅)

太原市万柏林区实验教育集团实验小学校区组织开展宪法宣传周系列活动

科学导报讯 12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行四十周年。为认真贯彻落实习近平法治思想，深入贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传宪法，弘扬宪法精神，维护宪法权威，根据市、区教育局有关工作安排，太原市万柏林区实验小学组织开展以“学习宣传贯彻党的二十大精神，自觉维护宪法权威”为主题的宪法宣传周系列活动。

在宪法宣传周系列活动期间，万柏林区实验小学结合实际情况深入开展宪法学习宣传周教育活动。

该校组织全体教职工参与“中国普法”微信公众号2022年全国“宪法宣传周”法治宣传答题活动，并在12月4日当天在微信朋友圈等新媒体发布一条宪法宣传内容，积极营造浓厚的宪法学习宣传氛围。

此外，该校组织学生参加线上“云”普法宣传教育活动，收看普法短视频。

通过开展宪法宣传周系列活动，该校师生进一步增强了法治意识，使宪法精神深入人心。大家牢固树立了宪法意识、国家意识、规则意识，人人做到学法、懂法、守法，为构建和谐社会、和谐校园、营造良好的社会氛围做出了贡献。

(通讯员 安雅丽)

太原市迎泽区第一实验小学党员

参加“学习贯彻党的二十大精神”网络知识答题活动

科学导报讯 近日，太原市迎泽区第一实验小学党支部组织全体党员积极参加“学习贯彻党的二十大精神”网络知识答题活动。通过线上答题的形式，全体党员进一步加大学习力度，检验学习成果，以理论学习新成效奋力推动党的二十大精神落地生根。

此次网络知识答题内容涵盖党的二十

大精神、马克思主义中国化时代化成果、党和国家过去五年的工作和自党的十八大以来伟大变革等，有效增强了活动的学习性、知识性、全面性。大家利用闲暇时间，共同研究题库题目、分享答题技巧、交流挑战心得，群内亮出成绩，形成了以赛促学、比学赶超的良好学习氛围。

(通讯员 何凌燕)

晋中市榆次区安宁小学

组织党员学习全国教书育人楷模



科学导报讯 11月30日下午，晋中市榆次区安宁小学组织全体党员开展向全国教书育人楷模学习宣传教育活动。

活动一开始，该校党支部书记祁慧芳组织全体党员观看影片《大山里的烛光》。通过观看影片，党员们深入了解并感悟晋中市榆次区修文镇中心小学教师范妹锁的事迹。他用实际行动充分展示了山西省新时代教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌。

随后，由教师宇海韵讲述了有关范妹锁的故事。范妹锁是一名普通的乡村教师，在平凡的岗位上，为乡村教育的振兴做出了不平凡的贡献。37年来，他扎根山区，默默奉献，用实际行动践行着自己的教育梦，先后荣获全国教书育人十大楷

模、全国五一劳动奖章、山西省突出贡献奖、山西省师德标兵、感动山西十大人物、山西省特级劳模、山西省十佳创先评优标兵等荣誉称号。通过聆听，大家对范妹锁老师有了更深的了解。

该校党员教师周慧组织全体党员学唱歌曲《长大后我就成了你》，大家在合唱中体会着老师无怨无悔的奉献精神 and 作为教育工作者的责任感。

校长关学芹带领全体教师宣誓：“我是一名光荣的人民教师，我庄严宣誓，爱岗敬业，忠于职守，热爱学生，乐于奉献，用人格引领人格，让智慧点燃智慧，为培养有理想、有担当的现代公民而不懈奋斗。”

学习之后，老师们一致表示：“学思悟践，范妹锁是我们学习的榜样，为我们指

出了践行新时代‘四有’好老师标准，引发我们如何做好为谁培养人、培养什么人、怎样培养人的人民满意教育的深刻反思，并用文字写下了这份反思与感动。”

通过此次学习，全体党员受益匪浅，更加坚定作为教师要严于律己，要有理想信念；要有扎根基础教育，忠于职守，不畏艰难的理想追求；要有志存高远，淡泊名利，无私奉献的崇高品格；要有潜心教书育人，诲人不倦，刻苦钻研的严谨治学精神；要有勇于探索，奋发进取，积极投身教育改革实践的创新精神；要有时时刻刻充满爱心、关爱学生、爱岗敬业的高尚师德。要用模范行动践行“把一切献给教育事业”的初心誓言，以浓厚的家国情怀，谱写教育工作者的教育报国的壮美诗篇。

(通讯员 利宏)

太原市迎泽区文新小学开展“奋进新征程 建功新时代”线上主题党日

科学导报讯 11月28日，太原市迎泽区文新小学党支部在开展“奋进新征程 建功新时代”线上主题党日活动中，全体党员、积极分子、统战人员参加了此次线上活动。

党支部书记张梅做出学习要求。她指出，党员们要广泛开展学习，利用“学习强国”“三晋先锋”“迎泽发布”等平台，加强《习近平谈治国理政》第四卷学习，其次要重点学习《办好人民满意的教育》一文并摘录在理论本上。

通过学习，党员们表示作为一名教师，将深入领会《习近平谈治国理政》第四卷中关于推进教育事业发展的论述，坚守为党育人、为国育才初心使命，始终保持对教育的热忱以及积极向上的信念，不断通过学习强化自身能力、工作水平，在实践中锻炼自己，争做表率，用实际行动去实践所追求的理想和信念。要坚决贯彻落实立德树人根本任务，踔厉奋发、勇毅前行，为培养担当民族复兴大任的时代新人作出新的更大贡献。

(通讯员 张艳)

太原市迎泽区山水城小学多种形式读宪法 做知法守法好少年

科学导报讯 为了积极贯彻实施国家宪法日和法制宣传周的活动，进一步落实校园法制教育工作，培养全体师生的法治意识，12月5日，太原市迎泽区山水城小学开展了“宪法永驻我心中，做知法守法少年”的思政主题大课堂。

在庄严的升旗仪式之后，思政大讲堂正式开讲。本次思政大讲堂由三年六班的同学和老师，围绕知法、守法、学法、用法，通过五个环节展开。

在文钰蔚、张梓豪两位主持人的讲解下，同学们通过观看视频了解了宪法是国家的根本法，接着多位同学又分别用朗诵、儿歌、演绎快板等形式让同学们进一步加深对宪法的认知，从而逐渐在同学们心中播下一颗颗法治的种子。三年六班班主任杨帆老师代表全体教师向全体学生发出了倡议，她告诉同学们要牢固树立法治意识的观念，在日常生活中更要做到人人了解宪法，人人参与学法、知法、守法、用法。最后，同学们通过一段普法手势舞，把整个思政大讲堂推向高潮。形式多样的思政大讲堂让更多的同学明白什么是法，遵守法律的重要性，让大家明白要从小事做起，从我做起，做个守法、用法的好少年。

通过开展本次读宪法“法治”的主题思政大讲堂，山水城小学的同学们对宪法有了更深入的了解和认识，有利于同学们养成自觉守法、懂法、用法的好习惯，人人争当讲文明、懂规则的好少年。

(通讯员 杨帆)